

# 河北与北京共建158家环京周边蔬菜生产基地

## 示范带动全省1200多万亩蔬菜按照净菜标准生产供应

本报讯(记者贾宏博)记者从省农业农村厅获悉,我省以“日常供得稳、应急有保障”为目标,与北京共建环京周边蔬菜生产基地158家。

河北是北京“菜篮子”的重要供应地。近年来,河北不断完善有关标准,确保净菜质量要求有据可循。2023年5月,河北发布《河北净菜加工规范》,对加工场所、切配车间区域布局、设施设备、清洗消毒、贮存等具体细节做出明确规定,并组织相关企业进行学习。目前,河北净菜加工企业有145家,去年累计净菜加工量109万吨,累计销售额102.6亿元。

近年来,河北省还着力调整优化农业种植结构,联合中国农业科学院、北京

市农林科学院、天津市农业科学院引进蔬菜新品种,保障番茄等大宗蔬菜供应。同时,罗勒、紫苏、羽衣甘蓝、紫背天葵等小宗蔬菜发展得有声有色,净菜市场进一步细分。

为进一步拓宽优质农产品销售渠道,提升河北品牌农产品在北京市场知名度、影响力和竞争力。日前,河北净菜进京“六进”活动暨廊坊品牌农产品产销对接活动在京举行。“六进”包括进市场、进食堂、进超市、进饭店、进社区、进餐桌。目前,河北已累计开展“河北净菜”进京活动108场,覆盖北京7个主城区,总签约投资额突破260亿元。

河北省农业农村厅二级巡视员单守

林表示,河北以“日常供得稳、应急有保障”为目标,与北京共建环京周边蔬菜生产基地158家,示范带动全省1200多万亩蔬菜按照净菜标准生产供应,为北京高端、优质品牌农产品市场提供了有力支撑。

自2023年河北省推行“净菜进京”政策以来,越来越多的企业加入进来。北京市餐饮行业协会会长、北京华天饮食控股集团有限公司党委书记、董事长贾飞跃介绍,“河北净菜”进北京是一项惠及民生的工程,在帮助河北品牌农产品拓展了市场的同时,也为北京餐饮企业提供了更多的食材选择,结出了互惠双赢的丰硕成果。

为进一步丰富以净菜为核心的新业态,河北还推出了“廊坊雅居”项目。廊坊市农业农村局党组书记、局长张兵表示,该项目作为廊坊市委、市政府贯彻落实国家乡村振兴战略和京津冀协同发展产业布局推出的乡村康养旅居项目,拟通过盘活农村闲置房屋和宅基地,打造集休闲、旅游、居住、养老、农耕等多元功能为一体的综合业态,将进一步助力与京津市场的产销对接,推动净菜“六进”活动取得新的更大成果。

专家指出,产销对接的持续深化,既令北京市民餐桌上的蔬菜新鲜可口,又让河北农民的蔬菜不愁销路,实现“两端”受益。

## 河北升级重大气象灾害(暴雨)应急响应至Ⅲ级

本报讯(长城网·冀云客户端记者张晓鹏 通讯员申莉莉 张娜)河北省气象台8月25日18时继续发布暴雨黄色预警信号。根据《河北省重大气象灾害应急预案》,经会商研判,河北省气象灾害防御指挥部于8月25日18时升级重大气象灾害(暴雨)应急响应至Ⅲ级。

河北省气象灾害防御指挥部指出,由于降雨影响范围广、局地累计降雨量大,且伴有强对流天气,加之前期频繁降雨叠加影响,此次过程致灾风险高。各地各单位要持续加强监测预警和巡查排险,压实责任,细化措施,结合本地本部门实际,适时启动、升级暴雨灾害应急响应,按照预案要求全力以赴做好防御应对工作。

## 石家庄提前布防应对强降雨

本报讯(长城网·冀云客户端记者张晓明 郭洪杰)8月25日18时41分,石家庄市气象台发布暴雨黄色预警信号。石家庄全市城管系统提前布防,全力以赴应对此次强降雨。

石家庄市排水管护中心24日22点前在城区易积水路段布防大型抢险设备29台,25日午后,在原有大型抽排设备的基础上紧急增设了19台大、中型设备,全面做好积水抽排工作。

根据《民心河应对降雨水位调控方案》《民心河应对降雨闸门调控方案》,24日18点,市排水管护中心开始将民心河沿线的所有橡胶坝和钢坝降至最低状态,腾空河道容量,并把相关雨水闸门开启到最大,最大限度保障雨水排放通畅。中心所辖32座下穿式地道桥站点的值班人员均已到岗到位,将根据雨量大小,及时调整水泵开启数量,最大程度保障地道桥通畅。为应对本次降雨,排水管护中心共出动防汛队员931名,巡视、抢险车辆147辆。

环卫中心应急抢险队和主城区五区环卫部门的防汛应急队伍全时到位,确保汛情紧急的情况下,能够迅速、高效、有序、安全地开展防汛工作。并及时安排主城区5区5600名一线工人开展清理收水口、路面垃圾、推水作业。

市道桥设施管护中心未雨绸缪,迅速响应,严阵以待。各维护单位巡视人员、防汛物资提前就位,重点对管辖地下通道等关键部位进行严防死守,一旦出现险情,及时疏散人员,减少风险隐患。

# 丹心铸就“水晶铠甲”

### ——记星箭特种玻璃创新研发生产团队

□本报记者 袁立朋 长城网·冀云客户端记者 李琦

仰望苍穹,星空浩瀚。奔月的“嫦娥”、飞天的“神舟”、高悬于星汉间的“天宫”,这些大国重器上,都有来自秦皇岛星箭特种玻璃创新研发生产团队制造的特种玻璃,为中华儿女的航天梦想保驾护航。

8月22日,在新一期“燕赵楷模”发布仪式上,人们的目光再一次聚焦到这个团队身上。

发布仪式以“为航天器披上中国制造‘护身铠甲’的科技创新模范”为题,介绍了星箭团队的先进事迹,宣读了中共河北省委宣传部关于授予该团队“燕赵楷模”称号的决定。

24年筚路蓝缕,历经风雨坚守初心,星箭团队“小企业胸怀报国大梦想”的精神,感染了千万燕赵儿女。

### 创业维艰 丹心如磐

军人家庭出身的卢勇,有一个未竟的梦:身着戎装,扛枪报国。虽然付出了种种努力,但身体原因最终让卢勇与军旅梦失之交臂。

后来,卢勇专心经商,到2000年时,35岁的他已经是成功企业家,家具生意风生水起。

就在这一年,他听说了隔壁特种玻璃厂因经营不善面临倒闭的消息。这使他动了心,“生产专用特种玻璃产品,可以为国家做更大的贡献!”曾经未竟的愿望,让他产生了强烈的改变动力。

就这样,卢勇带着这片“赤子丹心”,说服另外3个合伙人,注册成立了秦皇岛星箭特种玻璃有限公司(以下简称“星箭公司”)。

那时公司的主要产品是为我国航天器配备抗辐照玻璃,这种玻璃应用在航天器太阳能电池板、照明系统、温控系统上,在保护航天器部件不受太空离子、有害射线伤害前提下,还要透光率高,尽可能轻薄,相当于一套“水晶护身铠甲”。

重量,是航天器“锱铢必较”的技术指标。以空间站为例,一片玻璃若能减重0.03克,全站约有40万片这样的玻璃,累计起来减重将达到约13公斤。这个重量,可以增加更多仪器、节约更多燃料,意义重大。

初心虽笃,但考验更甚。抗辐照玻璃是专用产品,都要单独定制,这意味着从玻璃原料到生产设备全都需要公司自主研发。巨大的研发投入迅速耗空了近百万元资金,公司一

时陷入困境,而这时,3个合伙人也陆续退出。

那时的星箭公司根本不具备融资和贷款的条件,而研发还需要继续投入,几十号员工也需要发工资……

卢勇回忆说,那是他人生历程中最艰难的时刻:放弃,意味着功亏一篑,坚持,一切又都是未知,他感到了“像大山一样的压力”。

“开弓没有回头箭,我认准的发展方向一定没有错!”卢勇卖掉了自家的房子、汽车,把妻女安置在亲戚家,用到手的资金继续维持研发和公司开支。

在逆境中的拼搏和坚守,终于让研发团队迎来了曙光。他们逐步掌握了关键技术,实现了卫星抗辐照玻璃的量产。

大家再接再厉,在研发上更上一层楼。2003年10月,星箭公司的产品成功为我国第一艘载人航天飞船——“神舟五号”配套。当央视播音员宣布“神舟五号”发射成功的那一刻,卢勇激动地蹦起来,公司上下一片沸腾。

卢勇带领团队步履不停,先后研发出“高强度超大超薄抗辐照玻璃盖板”“轻量化柔性抗辐照玻璃基片”等产品,填补了我国多项技术空白。2010年自主研发出的OSR玻璃基片,打破了国外垄断,至今已累计为国家节约资金5亿元。

发展成果是星箭公司实力最好的证明。24年间,星箭公司陆续成功为“神舟”载人航天飞船、“天宫”空间站、“天舟”货运飞船、“天问一号”火星探测器、“嫦娥”探月卫星等项目配套。“虽然没能穿上军装,但我们的产品发挥了独一无二的作用,也算为国家做了贡献。”再次谈及梦想,卢勇感到很欣慰。

### 励精更始 以“新”制胜

4月25日20点59分,“神舟十八号”载人飞船发射圆满成功。星箭公司的厂区里再一次沸腾了,因为大家制造出的9000多片特种玻璃就应用在飞船上。

“从‘神舟四号’到十八号,我们全程参与。每片产品厚度只有0.1毫米左右,在抗弯强度、外观尺寸、抗辐照性能、透光率及轻量化方面一直在提升,始终保持领先。”星箭公司负责技术的副总经理陆梅说。

精于技术,以“新”取胜是星箭公司快速发展的关键,公司每年销售收入的7%至10%都会用于新产品研发。

“达标!”8月20日,在星箭公司熔制车间里,技术人员把按比例调制的玻



秦皇岛星箭特种玻璃有限公司董事长卢勇(右)和总经理卢奕霖在工作中。 被采访企业供图

璃原料放进熔窑,经过30个小时的熔制,原料变成了晶莹剔透的玻璃,再经过磨砂、抛光、切片、质检等工序后,又一批高强度、高透光抗辐照玻璃新品下线。

“这些玻璃只有0.03毫米厚,相当于人头发丝的三分之一。别看它轻薄,但也能滤去有害射线,保护太阳能电池,同时还能承受零下200℃、零下180℃的瞬间温差变化。”陆梅说。

勇于向自我挑战,是星箭公司研发团队共同的特质。2022年,公司总经理卢奕霖带领团队在实验室调配方、改工艺、做检测,历经4个月,把极限厚度耐高温光学玻璃的标准做到了0.01毫米。经检测,产品具有优良的厚度均匀性、柔韧性及耐热性,可以在800℃高温下长期使用,刷新了行业纪录,未来可用于半导体长晶衬底、高端民用市场等多种场景,也能用于消费类电子行业和医疗行业。

除了向“深”处行,星箭公司研发团队也在积极拓展新领域,科研方向也从过去单一的抗辐照玻璃向其它特种玻璃领域拓展。

每一个技术参数变化都是跨越提升、追求极致的过程,“每提升0.01个百分点,研发团队都要付出巨大的努力,可一想到能给科技事业带来进步,我们的辛苦都值得。”卢奕霖说。

### 纤悉不苟 以“精”扬名

到现在,星箭公司的档案室里还保留着一盒残破的抗辐照玻璃碎片。“这是当年被卢总下令销毁的产品。”公司总经理助理、质检部部长姚远说。

2005年5月的一天,质检员高丽丽在工作中发现,一盒50片装的抗辐

照玻璃里,混入了一片其它规格的产品。

这是一批刚刚下线的两万片的订单,客户一直催着让尽快交付,可是,谁也不知道这批玻璃中还掺杂了多少片其它规格的产品。

星箭公司一直执行全部产品应检尽检,全检之后再抽检的“星箭标准”。若重新检测,消耗的时间比重新生产还要长,且依然存在风险。

怎么办?大家一时不知所措。风风火火赶回来的卢勇了解情况后,只说了一个字:“砸!”

随后,大家一边掉着泪一边砸光了全部两万片玻璃,随后又集体加班通宵赶工,最终准时交付了合格的产品。

24年间,星箭公司先后为航天工程项目提供了1500多万片抗辐照玻璃,创造了产品供应无质量差错的记录,成为中国航天科技集团同产品唯一合格供应商。客户对星箭公司的产品给予了“技术性能优秀、质量稳定可靠。”“填补国内技术空白,保证了国际先进的技术水平。”等高度评价。

精耕细作,追求极致。如今,星箭公司已经被授予国家级专精特新“小巨人”企业、河北省制造业单项冠军企业称号、获得了工业企业A级研发机构资格,河北省工信厅已推荐星箭公司申报国家级重点“小巨人”企业项目。

“全心全意为航天事业服务”是星箭人的宗旨,我们获得了“燕赵楷模”荣誉称号,更让我们坚信,只要胸怀祖国,小企业也能干大事!下一步,我们团队要继续创新,让“河北智造”护航中国航天,在建设科技强国的伟大事业中,贡献星箭力量!”卢勇说。

## 晋冀鲁豫烈士陵园入选2024年度红色基因库建设单位

本报讯(记者郑建卫 通讯员田振岳 苏亚男)记者从省退役军人事务厅获悉,位于邯郸市的晋冀鲁豫烈士陵园,入选2024年度红色基因库建设单位。

近日,中央宣传部文化改革发展局印发《关于公布红色基因库建设单位的通知》,确定28家单位为2024年度红色基因库建设单位,河北省晋冀鲁豫烈士陵园是河北省唯一入选单位。

晋冀鲁豫烈士陵园,是为纪念牺牲在晋冀鲁豫边区的八路军总部前方司令部、政治部、一二九师及晋冀鲁豫军区的革命烈士而修建,是集文物保护、教育宣传、研学于一体的红色文化教育基地。

晋冀鲁豫烈士陵园将按照红色基因库建设标准和要求,分批次将相关重要历史事件及英烈人物、革命文物的故事和承载的革命精神进行数字化采集,实现文物保护智能化、系统化,文物展示利用终端化、科技化。

## 丰宁加快推进谷子产业发展

本报讯(记者贾宏博 李琦)8月23日,丰宁黄旗小米品牌提升发布暨丰宁特色农产品推介会在石家庄市举办。

本次大会由丰宁满族自治县人民政府主办,丰宁满族自治县农业农村局和长城新媒体集团电子商务有限公司承办,来自河北省现代农业产业技术体系谷子创新团队,石家庄市丰宁商会的企业代表,丰宁满族自治县本地种植企业、农产品加工企业代表参加了会议。

据介绍,本次大会主题为“自然好品,万家丰宁”。丰宁满族自治县副县长孙旭东表示,此次大会的举办旨在进一步提升黄旗小米及丰宁其他农产品品牌市场知名度和美誉度;在政策和项目上予以重点支持和倾斜,将丰宁谷子产业打造成全省乃至全国的样板标杆。

活动现场,发布了黄旗小米品牌提升LOGO及黄旗小米吉祥物。同时,来自河北省农林科学院谷子研究所所长董立与河北省特色食品产业和文化研究会副会长孔润常分别作了专题报告。丰宁满族自治县优质农特产品企业代表们分别就丰宁燕麦、食用菌、麒麟瓜和西红柿进行了现场推介。



国网大厂供电公司结合近期电网负荷、设备负载和雷雨天气多发等情况,切实做好用户需求响应工作,积极开展排查治理专项行动,在用电高峰时段抽检台区电压情况,并对设备建立跟踪检查记录,保障大负荷期间客户电力系统的可靠运行。 武全铭 摄

### 百姓看联播

## 雄安又有居民要搬新家

这几天,雄安又有一批居民要搬新家。雄安第九批次安置房分配工作已经启动,8月26日正式开始线上摇号,9月初,居民就可以搬入新家。

这次回迁将有3393户容城家庭和144户安新家庭迁入容东、容西两个片区。两个片区共计划交付5356套新房,其中容东1307套、容西4049套。

这么多居民搬入这么多新房,那新房准备得怎么样了?分配工作启动前,社区就联合物业、城发、总包和监理展开“五方查验”,对房屋的室内装修细节等方面进行了逐一排查。同时,综合执法处也对即将交付住宅小区进行电梯隐患排查专项行动。目前,所有房屋正在进行最后的保洁工作,等待回迁居民入住。

容西片区玉水社区党总支书记杜芸表示:“在查验过程中,我们将户

内的大小问题逐一地写到我们的验房单子上,后续形成一个问题整改清单,对照问题整改清单,物业和社区联合对总包的整改进度进行督促。目前到在这个时间节点,小区里的‘五方查验’的问题清单基本上销项情况已经接近尾声了。”

回迁后的生活什么样?小区里的健身广场、儿童游乐设施,15分钟生活圈内的幼儿园、小学、公园、卫生站等等这些都是标配,小区附近的公园、城市里的绿地也是随处可见。居民入住后,社区也会开展每周看、家家到的大走访,为新居民建立需求清单,让大家既能安居,又能乐业。

(长城网·冀云客户端记者 牛笑) 扫码看视频

## 一个窗口办结所有事

小窗变综窗,专科变全能。综窗是指行政审批中按业务分设的窗口事项整合到一个窗口,再复杂的事,也能一窗解决、一次办好,无需在政务服务大厅“折返跑”。

河北新闻联播提到,河北省正努力营造走在全国前列的营商环境。张家口市桥西区政务服务中心在全市率先实现行政审批综窗办理,通过打通科室之间、前后台之间协作壁垒,为群众提供高效优质服务。

综窗改革实现了“一窗通办、统一受理、受审分离”,其中一项重要内容,就是分领域建立无差别的综合专窗。

改革之前,政务服务中心各进驻部门“各自为政”受理业务,群众和企业办一件事要跑多个部门窗口,提交多份材料,窗口不好找,审批时间长、流程不规范,办事效率低。

综窗改革有什么好处呢?

“推行综窗改革后,我们统筹窗口资源,分领域设置综窗,民政、医保、人社、税务等领域的343个政务服务事项全部综窗受理,群众可在任意综窗实现业务通办,效率提高了50%。”张家口市桥西区数据和政务服务局党组成员、副局长焦海峰介绍说。

为了实现“一窗一次”办成事,桥西区数政局精心挑选素质高、业务熟、服务优的工作人员担任综窗前台,后台业务骨干负责对综窗前台人员进行一对一操作指导。

民生跟着“民声”走,期待群众办事越来越舒心。

(长城网·冀云客户端记者 王晶) 扫码看视频

